

## “点亮心灯”心理健康和精神卫生防治项目推进会、首届全国心理健康职业教育发展峰会暨全国心理健康产教融合共同体成立大会在我市举行

# 点亮心灯 健康南阳更加出彩



全国心理健康产教融合共同体专家顾问聘任仪式 本报记者 刘佳霖 摄

本报讯（记者 王雪）12月7日，“点亮心灯”心理健康和精神卫生防治项目推进会、首届全国心理健康职业教育发展峰会暨全国心理健康产教融合共同体（全国心理健康职业教育集团）成立大会在我市举行。这是深入贯彻落实党的二十大提出的“重视心理健康和精神卫生”战略部署的重要举措，是探索构建心理健康教育一体化工作机制的具体行动，旨在进一步加强心理健康教育和精神卫生防治工作，提高公众心理健康水平。

“点亮心灯”是国家心理健康和精神卫生防治中心推出的一项全国性公益项目，旨在进一步加强高校、医院、社区等单位和社会机构在心理健康教育方面的融合发展，建立完善心理健康沟通联动机制，助力“健康中国”建设。全国心理健康产教融合共同体是在国家心理健康和精神卫生防治中心、中国心理学会和广东省职业教育研究院共同指导下，由河南师范大学、南阳医学高等专科学校、河南大河医疗集团牵头，联合多家高校、科研机构、企事业单位、行业组织等共同组建的。

随着社会的发展和生活节奏的加快，心理健康和精神卫生问题日益成为影响人民群众健康和社会和谐稳定的重要因素。我市高度重视心理健康和精神卫生防治工作，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，提速提质推进健康南

阳建设；持续加快心理健康人才队伍建设，建立覆盖全市的心理健康服务网络，组织开展形式多样的心理健康服务活动，最大限度满足人民群众心理健康服务需求，有力推动心理健康和精神卫生防治高质量发展。

南阳医学高等专科学校是一所中西医兼优、医药护技管门类齐全、质量优先的综合性医学高等院校。该校充分利用传统中医药专业、资源和人才优势，在加强心理健康教育服务、防治心理问题和精神疾病等方面，广泛、深入地进行工作开展、科学研究和社会推广，为南阳心理健康和精神卫生防治工作作出了积极贡献。

“南阳正在全力以赴打造教育强市，这是‘建强副中心、形成增长极、奔向新辉煌’的强力支撑。在这一背景下，‘点亮心灯’心理健康和精神卫生防治项目推进会、首届全国心理健康职业教育发展峰会暨全国心理健康产教融合共同体（全国心理健康职业教育集团）成立大会选择南阳作为举办地、南阳医学高等专科学校作为承办单位，意义重大。这是对南阳心理健康工作的充分肯定。希望我们以此为契机，加快构建职业教育开放融合新生态，提升职业教育专业体系，促进职普融通、产教融合、科教融汇，推动心理健康事业高质量发展。”相关负责人表示。①5

## 我市中医药知识产权工作入选全国典型案例

# 医圣故里 打响“宛药”品牌

本报讯（记者 王雪 通讯员 刘超 李磊）日前，国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室从全国选取30个案例作为知识产权强国建设第二批典型案例，“河南省南阳市加强中医药知识产权工作推动中医药产业发展”成为我省唯一入选典型案例。

近年来，我市聚焦中医药数字溯源、高价值专利培育、品牌培育等重点工作，中医药知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条发力，赋能中医药产业高质量发展。截至目前，全市拥有中医药相关专利1083项、有效发明专利114项。

### 实施数字溯源工程，打造“放心药材生态圈”

建设中药质量溯源全流程智慧服务平台，强化中药材源头管理、全程管理、协同管理，筑牢中医药知识产权保护质量基础。

建设智慧服务平台，全流程溯源。梳理中药材产业全流程应用场景，围绕种植端、加工端、流通端场景进行数字化构建，建立来源可查、去向可追、责任可究的中药质量溯源全流程智慧服务平台。截至目前，该平台已在7个县市区试运行。

开展全流程监控，严把质量关。智慧服务平台全面记录中药材从种苗采购到煎药配送各个环节操作痕迹，实施同质化信息管理，任一环节出现问题，均可对照标准分析成因、追溯源头。截至目前，该平台纳入可溯源品种36个，录入20家种植基地数据近2000条。

拓展临床应用端，精准化用药。选取基础条件较好的医院开展中药管理信息化试点建设，通过智慧服务平台与万名中医师家庭签约服务系统数据互通，中医师可根据溯源饮片情况进行处方调配，提升中医药服务保障能力和用药安全水平。截至目前，3家试点医疗机构已完成溯源饮片临床试点应用准备，中医师家庭签约933.37万人。

实施高价值专利培育工程，为“宛药振兴”提供高质量专利供给。强化高校、科研院所优势学科及人才与中医药产业深度融合，为“宛药振兴”提供高质量专利供给。

协同创新，开展科研及新药研发。依托河南中医药大学等院校，开展张仲景方药基础、中药材栽培技

术及品质评价等研究，指导龙头企业对经典名方进行现代药学及剂型研究，提升产品核心竞争力。先后承担省中医药课题43项，完成16个道地中药材品质评价研究，稳步推进4个中药大品种二次开发。

重点扶持，培育知识产权优势企业。筛选确定13家拥有自主品牌和知识产权、市场竞争力强的中药材企业，免费提供知识产权托管服务，在申报药品生产许可、知识产权质押融资等方面加大支持力度。截至目前，共帮助其中9家企业取得药品生产许可等资质。

强化融合，建设中医药知识产权运营中心。以专利作为知识产权运营核心，通过“南阳市+高校”双方优质资源整合、成果确权共享的方式，开展中医药产业高价值专利培育、专利导航、专利交易转化、专利投融资、知识产权运营等五大板块业务。截至目前，已完成运营中心方案设计，并上报省知识产权局待批复。

### 实施品牌培育工程，提升宛药知识产权效益

以仲景文化为引领，做大做强“宛药”品牌，打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都。

开展标准制定，夯实质量基础。打造艾制品质量检验检测平台，建立健全艾草种植、加工、服务等全产业链标准体系，组织院校、科研机构、艾草协会、企业等参与制定相关技术标准。截至目前，已参与和制定省地方标准2项、市地方标准5项、团体标准9项。

突出地域特色，培育公用品牌。围绕有明显区域资源优势的中药材品种，建立激励机制，实施标准化生产，培育打造“三品一标”等农产品区域公用品牌。截至目前，共获批国家地理标志产品6个、国家地理标志证明商标4个，其中，“南阳艾”已有6家企业核准使用。

弘扬仲景文化，拓展出口贸易。举办医圣拜谒大典、张仲景医药文化节等活动，引导中医药企业进行国际注册保护，推动“八大宛药”道地药材产品出口海外。1至9月份，共出口中药材99吨、价值405万元，同比分别增长4.4%、36.4%；仲景宛西制药在国外注册商标21个。①5

### 邓州市湍河下游河道整治工程环境影响评价公众参与公示(第一次)

邓州市湍河下游河道整治工程环境影响报告书初稿已编制完成，现将有关信息予以公示，项目周边的公民、法人等相关部门及人员可以通过以下途径获取环评报告征求意见稿：一、登录 [https://pan.baidu.com/s/1qQ0bNn7eb24Dwi\\_wDQwCIQ](https://pan.baidu.com/s/1qQ0bNn7eb24Dwi_wDQwCIQ) 提取，提取码为 o1sx；二、发送电子邮件到 413763184@qq.com 索取；三、到建设单位所在地查阅纸质报告。如对本项目有任何意见或建议，请填写公众意见表（公众意见表获取方式：登录 [https://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024\\_665329.html](https://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html) 获取），反馈给我单位负责人（谢主任，联系电话 13525675627）。公众提出意见起止日期为 2023 年 12 月 6 日至 19 日。

邓州市水利局